

Цена 1 руб.

# СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ ЗАКОННОСТЬ

3-4

1 9 4 2

# СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ ЗАКОННОСТЬ

ОРГАН НКЮ ССР, ПРОКУРАТУРЫ ССР  
И ВЕРХОВНОГО СУДА ССР

1942

№ 3-4

ФЕВРАЛЬ

Выходит два раза  
в месяц

## ЗА МАКСИМАЛЬНО СЖАТЫЙ, БОЕВОЙ АППАРАТ ЮСТИЦИИ

Главным специфическим признаком государства, учит марксизм-ленинизм, являются та «особая сила» или та машина, составными элементами которой являются армия, карательные и разведывательные органы и другие подобные учреждения публичной власти. Каждый господствующий класс создает эту машину по своему образу и подобию и приспособляет ее к своим интересам, целям и задачам.

Естественно, что рабочий класс, стремящийся к господству, — причём к господству полному и прочному, — должен создать свой, принципиально новый государственный аппарат. Именно по этому пути практически шли Парижская Коммуна и Великая Октябрьская социалистическая революция. Временами разбив старую бюрократическую государственную машину, подавляющую трудящихся города и деревни и угнетающую многочисленные национальности и национальные меньшинства нашей страны, Октябрьская революция создала новый государственный аппарат, приравненный к задачам и интересам трудового народа. В частности, была ликвидирована бюрократическая судебная и прокурорская каста и был создан новый, по своей сущности антибюрократический аппарат правосудия, судебного управления, а затем и прокуратуры.

С тех пор как к власти пришли трудящиеся, прошло более 24 лет. За этот период наша страна, наше советское общество и государство прошли славный путь и стали могучими и величественными. Резко улучшился за эти годы и советский аппарат. Ряд обстоятельств, служивших основанием для недостатков в аппарате в первые годы советской власти, в настоящее время устранен.

Если у рабочих и крестьян, взявших в свои руки всю полноту государственной власти, не оказалось на первых порах, — что вполне естественно, — достаточного опыта по управлению страной и это обстоятельство не могло не влиять отрицательно на функционирование государственного аппарата, то теперь у рабочих, крестьян и у новой, народной интеллигенции накоплен солидный опыт по управлению страной и этот опыт уже сыграл положительную роль в деле устранения недостатков и недочетов

К

в советском аппарате, в частности подрывал корни бюрократических на-  
вращений.

Однако проявление бюрократизма — все более и более редкое — еще  
имеет место в исполнительно-распорядительных органах, в органах правде-  
судия, судебного управления и прокуратуры, бюрократизм в этих органах  
еще питается в условиях войны: 1) охвотством не разоблаченными  
еще врагов народа и предателей, стремящихся культивировать бюрократизм,  
чтобы искусственно вызвать в массах недовольство советским аппа-  
ратом; 2) остатками буржуазно-чиновничьих традиций, не изжитым до  
конца в некоторых частях аппарата; 3) недостаточной культурностью от-  
дельных работников аппарата, непониманием отдельными служащими своей  
роли в дни отечественной войны. В бюрократизме, поскольку он еще не из-  
жит в нашем прокурорском и судебном аппарате, находит свое выражение  
одно из проявлений чуждых советскому народу классовых влияний. Мно-  
гочисленные примеры подтверждают ту очевидную истину, что бюрократи-  
ческие наращения, чиновничьи методы работы обычно переплетаются с  
неправильной политической линией в одно целое.

Дальнейший подъем культурности и усиления большевистской закалки  
кадров, улучшение и рационализация государственного аппарата, больше-  
вистская революционная бдительность, теснейшая связь аппарата с народ-  
ными массами — таковы средства борьбы с бюрократическими элементами  
средства усиления механизма социалистического государства.

Особо следует отметить роль правильной организации проверки испол-  
нения. «Правильная организация проверки исполнения, — говорил товарищ  
Сталин на XVII съезде партии, — имеет решающее значение в деле борьбы  
с бюрократизмом и канцеляриной. Проводятся ли решения руководящих  
организаций или кладутся под сукно бюрократами и канцеляристами? Про-  
водятся ли они правильно или извращаются? Работает ли аппарат честно  
и по-большевистски или вертится на холостом ходу, — обо всем этом можно  
узнать во-время лишь в результате хорошо поставленной проверки испол-  
нения. Хорошо поставленная проверка исполнения — это тот процент  
который помогает освещать состояние работы аппарата в любое время  
выводить на свет божий бюрократов и канцеляристов. Можно с увере-  
тельностью сказать, что девять десятых наших прорех и прорывов объясняется  
отсутствием правильно поставленной проверки исполнения. Не может быть  
сомнения, что при наличии такой проверки исполнения прорехи и прорывы  
были бы наверняка предупреждены».

Великий Ленин говорил: «Мы должны свести наш госаппарат до ма-  
ксимальной экономии»<sup>1</sup>. Руководствуясь этим указанием Ленина, советская  
власть и коммунистическая партия проделали грандиозную работу по ре-  
конструкции государственного аппарата, значенне и роль которого в строи-  
тельстве социалистического строя и в обеспечении оборонной мощи страны  
исключительно велики. Мы имеем теперь государственный аппарат, тесней-  
шим образом связанный с народом и служащий народу. Этот твердый и  
вместе с тем гибкий аппарат вполне приспособлен к политике, к задачам  
и функциям нашего государства. Это чудесное качество нашего аппарата  
с исключительной силой сказалось при переходе от мирного строительства  
к великой отечественной войне советского народа с гитлеровскими импе-

<sup>1</sup> Ленин, Соч., т. XXVII, стр. 417.

риалистами. Советский государственный аппарат быстро перестроил формы  
и методы своей работы на военный лад. Правильное функционирование  
советского аппарата в целом и каждого его звена в отдельности обеспе-  
чивает проведение на практике политики партии и правительства в усло-  
виях войны.

Говоря о формах советского патриотизма в период отечественной войны,  
тов. Калинин писал, что наши учреждения, как военные, так и граждан-  
ские, сверху до низу, не ломая своих организационных форм, должны  
систематически совершенствоваться, уменьшая количество обслуживающего  
их персонала. При этом особое внимание должно уделяться тому, чтобы  
работа учреждений была четкой, чтобы обслуживание граждан соответству-  
ющими ведомствами стояло на должной высоте, чтобы ответственность за  
этот или иной участок работы падала на определенных лиц.

Сказанное полностью относится и к судебно-прокурорским органам на-  
шей страны, призванным укреплять наш социалистический правопорядок.  
Превне римляне говорили: «Inter arma silent leges (при звоне оружия  
молчат законы)». Этот афоризм совершенно непримем для нас. Законы  
нашего государства не молчат и в условиях войны. Более того, их значе-  
ние и роль максимально возросли в период великой отечественной войны.  
Строжайшее соблюдение советских законов — важнейший момент револю-  
ционного порядка и дисциплины. Отсюда и ответственная роль органов  
государства, которые призваны к обеспечению точного соблюдения законов.

Работа этих органов должна быть организована четко, оперативно, по-воен-  
ному. Это, в частности, значит, что они обязаны в полной мере справиться  
своей работой, — несомненно, более сложной и ответственной в условиях  
войны, чем в мирное время, — с меньшим аппаратом, с меньшей затратой  
государственных средств. Величайшее чувство патриотизма, честнейшее  
отношение к общественному долгу и сознание ответственности за доверен-  
ное народом дело — все это должно двигать и двигает вперед деятельность  
советских людей, работающих в органах правосудия, законности и судеб-  
ного управления. Все это позволяет сократить и удешевить в интересах  
и дела аппарат этих органов.

Конечно, не о сокращении аппарата военной юстиции (военная про-  
куратура, военные трибуналы и Управление военных трибуналов НКЮ  
СССР) идет речь. Аппарат военной юстиции не может быть сокращен  
теперь, когда советский народ и его Красная Армия ведут священную вой-  
ну с фашистскими захватчиками и тогда задача состоит в том, чтобы  
всегда и в любой момент иметь резервы для фронта. Речь идет о сокращении аппарата  
гражданской юстиции.

Задача некоторого сокращения аппарата заключается в подтягивании его  
к делу точного и неуклонного исполнения законов социалистического  
государства и прежде всего директив Государственного Комитета Обороны  
и всеми ведомствами, учреждениями, должностными лицами и гражданами  
нашего государства, а также в обеспечении правильного отправления социалисти-  
ческого правосудия. Диалектика в этой области в том и состоит, что только  
при доведении до возможных пределов аппарат НКЮ, прокуратуры и судебных  
учреждений сможет, систематически совершенствуясь и укрепляясь, выпол-  
нять стоящие перед ним новые задачи — задачи военного времени.

Многочисленные обследования местных органов НКЮ, а также судебных